

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Илмаз-Леденевой Талины Османовны на тему:
«Гендерно-ориентированные аккаунты в коммуникативном пространстве дискурса
социальных сетей Facebook и Instagram», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка
(Краснодар, 2022)

Диссертация Талины Османовны Илмаз-Леденевой представляет собой оригинальное, законченное лингвистическое исследование, нацеленное на выявление особенностей использования социальных сетей мужчинами и женщинами и анализ их характера и целей коммуникации.

Актуальность данной работы, на наш взгляд, очевидна и объясняется целым рядом как экстралингвистических, так и лингвистических факторов. Наиболее важными из которых являются:

- та уникальная роль, которую социальные сети играют в современном мире, одновременно формируя и распространяя определенные модели поведения, в том числе гендерные стереотипы, ценности и антиценности;
- фрагментарность и узкая специализированная направленность исследований, посвященных гендерной специфике репрезентации в социальных сетях, проявляющейся не только в текстовом содержании, но и через ряд экстралингвистических средств;
- перспективность изучения лингвистической специфики дискурса социальных сетей в целом, и лингвистических особенностей конструирования гендерной принадлежности в социальных аккаунтах, в частности;
- а также важность и значимость анализа языковых способов реализации гендерного фактора в виртуальном дискурсе.

Именно последний фактор является, на наш взгляд, определяющим для автора работы при выборе вектора изучения текстов и комментариев гендерной тематики с учетом гендерных особенностей авторов, выраженных в профилях (никнеймы, изображения, описания), а также в хештегах под графическими публикациями или текстами в социальных сетях Facebook и Instagram.

Многообразная тема исследования определила цель работы и постановку конкретных задач. На наш взгляд, соискателю удалось обосновать концепцию наличия языковой личности онлайн-«Я» с набором гендерных специфик, в том числе и гендерной анонимности, в дискурсе социальных сетей, в частности Facebook и Instagram, а также выявить взаимообусловленность использования языковых и экстралингвистических средств для формирования гендерно-ориентированных аккаунтов с соответствующей тематикой и реализацией автора.

Научная новизна диссертации обусловлена исследовательским акцентом на выявлении характерных гендерных признаков, определяющих специфику коммуникации в социальных сетях Facebook и Instagram, комплексным анализом жанров и функций аккаунтов, посвященных гендерной тематике или обладающих гендерно-ориентированными публикациями, установлением языковых способов репрезентации гендера при помощи хештега, описанием способов проявления гендерных стереотипов при помощи новых понятий и терминов неформального значения, графических элементов.

Достоверность результатов обеспечивается актуальной теоретико-методологической базой междисциплинарного плана, использованием адекватных методик в заданном аспекте применительно к репрезентативному материалу

исследования, представляющему собой выборку русскоязычных и англоязычных текстов из 350 аккаунтов (190 на английском и 160 на русском языке), которые включают в себя варьирующееся число лайков и хештегов. Фундаментальным характером отличается обзор и критический анализ научной литературы по проблемам виртуального и компьютерного дискурса, истории и актуальным проблемам гендерной лингвистики, лингвистическим механизмам формирования языковой личности в социальных сетях.

Безусловна и теоретическая значимость диссертационного исследования, которое вносит существенный вклад в разработку и пополнение категориального аппарата компьютерно-опосредованной коммуникации, виртуального жанроведения, а также аргументировано объясняет основные принципы анализа сетевых аккаунтов в качестве паспортов пользователей, описывая принципы проявления языковой личности онлайн-«Я».

Практическая значимость диссертации Т.О. Илмаз-Леденевой также не оставляет сомнений: результаты проведенного исследования могут быть непосредственно использованы при разработке курсов по Интернет-лингвистике, виртуальному жанроведению, а также в практике преподавания таких вузовских дисциплин, как социолингвистика и психолингвистика.

Работа Т.О. Илмаз-Леденевой прошла достаточную апробацию, ее результаты нашли отражение в 8 научных работах, 4 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК при МНиВО РФ.

Вышесказанное позволяет сделать вывод о полном тематическом и содержательном соответствии автореферата и диссертации паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, самостоятельности научно-квалификационной работы, в которой на основании выполненных соискателем исследований предлагается решение проблемы, имеющей значение для развития лингвистического знания. Таким образом, рецензируемое исследование соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.), а ее автор, Талина Османовна Илмаз-Леденева, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор, заведующая кафедрой английского языка
и профессиональной коммуникации
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Пятигорский государственный
университет» (ПГУ),



Татьяна Александровна Ширяева

27.01.2022 г.

Контактная информация: Ширяева Татьяна Александровна, доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», 357532, г. Пятигорск, просп. Кирова, д. 63, ауд. 308; телефон: +7 (8793) 400-205; e-mail: shiryevat@list.ru; официальный сайт организации: <https://pgu.ru/>